



OdG Verbale n° 13 /2023 Mandato 2021/2026  
/convocazione del 13.06.2023

## VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 LUGLIO 2023 ORE 18.45

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell'art. 30 - comma 3 - del Regolamento dei Municipi, mediante avviso del 13/06/2023, si riunisce in prima convocazione presso l'aula consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 20 luglio 2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti
2. Comunicazioni della Presidente
3. Interventi liberi dei consiglieri
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni
5. Documento della Commissione Sicurezza relativo alle situazioni di criticità legate alla presenza di minimarket aperti fino a tarda ora in determinate aree del Municipio
6. Relazione anno 2022 sull'esercizio delle funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti -ai sensi e per gli effetti dell'art. 33bis del Regolamento dei Municipi
7. Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: "Rendicontazione del Municipio 4 sul consuntivo 2022 ai sensi dell'art. 60, comma 2, lett. c) del Regolamento dei Municipi"
8. Viale Umbria 37: Richiesta di istruttoria preliminare (art. 40 R.E. vigente) finalizzata alla presentazione di un Permesso di Costruire Convenzionato, per la realizzazione di un nuovo complesso residenziale oltre ad area verde asservita all'uso pubblico, con potenziali interventi di riqualificazione del contesto - (aggiornamento) - Parere di competenza
9. M4 Tratta Est - richiesta di parere ai sensi dell'art. 18 del Regolamento dei Municipi
10. Varie ed eventuali

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni.

Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell'Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato.

È presente anche il Responsabile dell'Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente.

Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell'Unità Supporto Organi, la Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all'appello i consiglieri: Borghi, Cecchetto, Di Matteo (entra alle 19.08), Mari (entra alle 19.012), Pandolfino (entra alle 19.14), Pazzaglia, Pozzani, Schianni, Sciascia, Turrone (entra alle ore 19.07).

La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 20 consigliere/consiglieri, alle ore 19.05 e la dichiara chiusa alle ore 23.15.

La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull'apposita pagina web del Municipio 4.

Documenti allegati: vedi elenco a p. 4.

Il Segretario  
Carmela Bagnato  
(f.to digitalmente, data della firma digitale)

La Presidente del Consiglio  
Stefania Aleni  
(f.to digitalmente, data della firma digitale)

Il Direttore Operativo dell'Area Municipi – Ambito 1  
Giovanni Campana  
(f.to digitalmente, data della firma digitale)

Prima di iniziare il Consiglio, intervengono dei cittadini presenti nell'aula consiliare, in particolare:

la signora Fontana si lamenta perché i giardini di via Nervesa sono frequentati da persone poco raccomandabili.

La signora Piccinini chiede di togliere in piazza Angilberto le 17 panchine e il tavolo da ping-pong perché la loro presenza crea bivacchi e disturbo alla quiete pubblica.

Il signor Eneriello, del coordinamento Angilberto/Bessarione, chiede maggiore vigilanza per problematiche legate alla sicurezza in via Bessarione e in piazza Angilberto.

De Rosa segnala la presenza di traffico di droga in via Rogoredo.

Brandini segnala che in viale Brenta e p.le Corvetto c'è molto degrado per la presenza di bottiglie di birra vuote per terra. Propone come soluzione il vuoto a rendere.

#### Commemorazioni

La presidente Aleni ricorda le tragiche morti avvenute durante l'incendio della Casa per Anziani che si trova nel territorio del Municipio 4 e Il presidente Bianco ricorda il nome delle persone perite e per le quali è chiesto un minuto di silenzio in loro memoria.

Il consigliere Strangi ricorda che il 19 luglio è morto un grande giornalista italiano, Andrea Purgatori.

La consigliera Bigatti ricorda che il 19 luglio è stato l'anniversario della strage di via D'Amelio dove morirono il giudice Borsellino e la sua scorta. L'attentato era di stampo terroristico-mafioso. Ricorda altresì la strage di via Palestro, attentato terroristico compiuto da Cosa Nostra a Milano il 27 luglio 1993.

L'assessora Melloni ricorda la bambina che un anno fa è morta di stenti dopo essere stata abbandonata a casa da sola e per sei giorni nel quartiere Ponte Lambro.

### **Punto 1 Odg: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti**

Verbale del 25 maggio 2023:

richiesta della consigliera Schiaffino di rettificare il verbale nella parte relativa al suo intervento. In particolare, chiede che la frase "segnala infine che in due scuole dell'infanzia comunali le persone compaiono più volte all'interno della stessa graduatoria" venga sostituita con la seguente "segnala che dall'esame delle graduatorie relative all'iscrizione alle scuole dell'infanzia comunali del Municipio 4 risulta un enorme divario tra domande ammesse e posti assegnati e chiede che ne venga fatto specifico approfondimento in commissione dedicata".

Verbale del 08 giugno 2023:

il consigliere Bardile chiede una modifica al verbale in esame, che diventa: "Il consigliere Bardile segnala che l'argomento principale della serata è stato quello della sicurezza e a fronte di ciò ricorda che dallo stesso e dalla consigliera Pazzaglia è stata presentata una mozione sulla sicurezza nell'ottobre de 2022, approvata con la maggioranza dei voti, che riguardava la vigilanza dinamica della Polizia Locale, ma che a tutt'oggi non è stata mai applicata."

Verbale del 22 giugno 2023

Il presidente del Municipio Bianco chiede la seguente modifica al verbale: "Il presidente del Municipio Bianco precisa che si trattava di un'assemblea difficile tenuta in una scuola senza la presenza delle forze

dell'ordine e voluta dalla minoranza. All'inizio era stato indicato di fare parlare prima i cittadini e poi i consiglieri, ma poi quando la situazione è degenerata si è reso necessario fare intervenire solo i cittadini dato che comunque i consiglieri avevano già discusso del tema in aula in più occasioni.”

Terminate le osservazioni, la presidente del Consiglio, con il consenso dell'assemblea, pone i verbali in una unica votazione.

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:

Consiglieri presenti: 19

Votanti: 16, Favorevoli: 16, Contrari: 0

Astenuti: 3 (Pandolfino, Perego e Rocca); Presenti Non Votanti: 0

Assenti: 12 (Arena, Borghi, Cecchetto, Cormio, Melloni, Pazzaglia, Pozzani, Scalfi, Schianni, Sciascia, Strangi e Turrone)

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all'Odg approvato da parte del Consiglio.

### **Punto 2 Odg: Comunicazioni della Presidente**

Il Presidente del Municipio, Stefano Bianco, comunica che il dott. Brunati è stato confermato comandante della polizia locale del Municipio 4; il presidente informa altresì che ha conosciuto il dirigente del commissariato di via Mecenate, dott. Salvatore De Bartolomeis; con lui e insieme all'assessore Granelli e al comandante Brunati sono state affrontate le problematiche sollevate dai cittadini, chiedendo il massimo supporto per il controllo del territorio.

### **Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri**

Intervengono:

Il consigliere Mari segnala: nella metropolitana gialla non funziona l'aria condizionata; il degrado di Porta Romana con presenza di abusivi; necessità di due potature di alberi in piazza Buozzi.

Informa il Consiglio che dovrà partire in Spagna per fare l'Erasmus fino a febbraio, pertanto, non potrà essere presente in Consiglio; invece per l'attività delle commissioni cercherà di coordinarsi con il vice, consigliere Misani.

Il consigliere Bassi sottolinea la rilevanza della presenza del pubblico che ha posto problemi di sicurezza che come minoranza pongono all'attenzione del Consiglio con documenti scritti. Chiede coraggio su questi temi, votando documenti e approfondendo le tematiche.

Il consigliere Ferrari Bardile chiede al presidente Bianco di tenere fede alle promesse fatte, in materia di sicurezza, alla cittadinanza presente in Consiglio. Ritiene che i problemi della sicurezza devono anche essere presidiati dalle associazioni quando sono presenti.

La consigliera Bossi segnala che ci sono delle situazioni che rendono impossibile il riposo notturno di alcuni residenti, in particolare si riferisce a piazza Angilberto e rilancia l'ipotesi di spostare i tavoli da ping pong al parco Trapezio a Santa Giulia; nel parco Alberello c'è la presenza di tossici che si drogano e buttano per terra le siringhe. Chiede l'intervento della polizia locale.

La consigliera Schiaffino lamenta che chi governa la Città non è in Municipio, le decisioni vengono prese altrove. Infatti, progettazioni che risultano razionalmente corrette, calate poi nel territorio risultano improponibili. Per esempio, l'approccio sulla linea di superficie 73 è emblematico. Ritiene necessario creare occasioni di confronto nelle commissioni e in Consiglio.

Il consigliere Di Matteo segnala che il Documento condiviso sulla linea di superficie 73 è stato bocciato pertanto chiede la programmazione di una assemblea cittadina alla presenza dell'assessora alla mobilità, Arianna Censi.

Il consigliere Rocca ritiene che i cittadini presenti con i loro interventi in sostanza chiedono di vivere in tranquillità. Chiede se ci sono aggiornamenti sul ponte di via Sacile/Varsavia.

Segnala che la chiusura dell'ex mercato delle pulci ha comportato che molti commercianti abusivi si sono riversati nel parco Alessandrini, chiede se sono aumentati i controlli da parte della polizia locale.

Il consigliere Mariani chiede la convocazione di una commissione sulla sicurezza a settembre dalla quale scaturisca un documento nel quale emerga la richiesta che in piazza Angilberto vengano tolte le panchine, il tavolo da ping-pong e le bottiglie; inoltre, chiede al consigliere Misani/Mari di convocare una commissione sui nidi perché l'assessore Scavuzzo ha dato la sua disponibilità ad essere presente.

Segnala che nei giorni scorsi c'è stata una manifestazione in Corso 22 Marzo, cui hanno partecipato circa 200 persone, a favore del mantenimento della linea 73. Sollecita che il documento sull'argomento, votato in aula congiuntamente, venga portato avanti.

All'assessore Cormio chiede di convocare una commissione sulla RSA Virgilio Ferrari perché presenta le stesse problematiche della RSA di via dei Cinquecento.

La consigliera Bigatti ricorda che l'abolizione dell'autobus 73 era prevista nel Piano di Bacino che nel 2018 è stato votato da tutti. Ricorda che all'epoca la maggioranza di allora non ha presentato alcun documento in merito né ha sollevato alcuna protesta.

L'assessora Melloni risponde al consigliere Rocca ricordando che ci sarà un incontro sui mercatini abusivi con l'assessore alla Sicurezza, Granelli, e la polizia locale.

L'assessore Cormio comunica che ha chiesto all'assessore al welfare, Bertolè, un quadro della situazione sia dell'edificio di via dei Cinquecento che della RSA Virgilio Ferrari.

Terminate le comunicazioni, la presidente Aleni nomina come scrutatori i consiglieri: Misani, Scalfi e Schiaffino.

#### **Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni**

La consigliera Bossi presenta un'interrogazione a risposta scritta con oggetto: "Aggiornamento interventi c.p.i. e opere complementari negli edifici comunali".

**Punto 5 Odg:** Documento della Commissione Sicurezza relativo alle situazioni di criticità legate alla presenza di minimarket aperti fino a tarda ora in determinate aree del Municipio

Presenta il documento il consigliere Mari

Intervengono:

Il consigliere Bassi chiede di ritirare il documento perché ha un contenuto non coraggioso, a differenza di ciò che ha fatto il Consiglio Comunale che ha approvato all'unanimità la mozione n° 399, presentata dalla minoranza, che prevede di inserire nell'aggiornamento del Regolamento della Polizia Locale il divieto di consumo degli alcolici su pubblica via; la mozione prevede, più in generale, di inserire il divieto delle bevande in vetro. Propone di presentare un documento dal medesimo contenuto.

Per quanto riguarda la presenza dei minimarket fino a tarda ora, occorre cercare un giusto equilibrio tra la libertà di vendita e il diritto dei cittadini al riposo.

Il consigliere Ferrari Bardile, in merito all'argomento trattato nel punto 5 dell'odg, ricorda che il 12 maggio

ha presentato una mozione che poi è stata ritirata perché si riteneva più opportuno convocare una Commissione Sicurezza sulle situazioni di criticità legate alla presenza dei minimarket notturni. Commissione che ad oggi non è stata ancora effettuata. Segnala altresì che il documento in argomento non ha nulla di propositivo. Il consigliere propone un'assemblea coinvolgendo le istituzioni.

L'assessora Melloni rivendica la bontà del Documento e ricorda al consigliere Ferrari che la sua mozione aveva natura diversa.

Ritiene che il compito del Consiglio sia quello di indicare le linee-guida e poi sarà la Giunta, sulla base di quanto deliberato dal Consiglio, di approvare una deliberazione che preveda un intervento specifico e propositivo.

Il consigliere Bassi sottolinea all'assessora Melloni che la Giunta non ha necessità di questo Documento per deliberare sull'argomento e ricorda anche la presenza del DUP.

Dichiara che il gruppo Lega non vota il documento, ma resta in aula.

Il consigliere Mari ricorda che questo è un documento esclusivamente sui minimarket, che sono attività commerciali, e non riguarda ciò che si vende al di fuori di essi.

La Presidente Aleni, terminati gli interventi, pone il documento in votazione. Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:

Consiglieri presenti: 16

Votanti: 16, Favorevoli: 16, Contrari: 0

Astenuti: 0. Presenti Non Votanti: 0

Assenti: 15 (Bassi, Borghi, Bossi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni, Sciascia e Strangi).

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il Documento da parte del Consiglio.

**Punto 6 Odg:** Relazione anno 2022 sull'esercizio delle funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti-ai sensi e per gli effetti dell'art. 33-bis del Regolamento dei Municipi

**Illustra la relazione il presidente del Municipio, Stefano Bianco.**

Intervengono:

Il consigliere Bassi segnala che, a suo parere, è una relazione inutile non per i contenuti ma perché il Consiglio si limita solo a prenderne atto. Inoltre, la relazione in base al regolamento dei Municipi doveva essere presentata entro fine giugno e poi non è stata discussa in commissione.

Per i motivi detti, fa dichiarazione di non voto.

Esauriti gli interventi, la presidente pone il punto 6 all'odg in votazione

Consiglieri presenti: 16

Votanti: 16; Favorevoli: 16; Contrari: 0

Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0

Assenti: 15 (Bassi, Borghi, Bossi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni, Sciascia e Strangi).

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvata la Relazione per l'anno 2022 da parte del Consiglio.

**Punto 7 Odg:** Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: "Rendicontazione del Municipio 4 sul consuntivo 2022 ai sensi dell'art. 60, comma 2, lett. c) del Regolamento dei Municipi"

Illustra il punto l'assessore Perego.

Alla fine dell'esposizione della relazione dell'assessore e prima degli interventi, la presidente Aleni pone al voto il prolungamento della seduta.

Consiglieri presenti: 16

Votanti: 16; Favorevoli: 16; Contrari: 0

Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0

Assenti: 15 (Bassi, Borghi, Bossi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni, Sciascia e Strangi).

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il prolungamento da parte del Consiglio.

Intervengono:

Il consigliere Roberti ringrazia l'assessore Perego e la Giunta.

L'esposizione del Bilancio non sempre è una tematica avvincente e dalla relazione si deduce che il bilancio è uno strumento ma può essere anche un limite soprattutto alla luce dei tagli che ci sono stati che sicuramente avranno complicato il normale esercizio dell'attività della Giunta, che malgrado le difficoltà ha comunque garantito di portare a termine delle iniziative soprattutto quelle indirizzate alle parti più deboli della popolazione del Municipio 4.

La consigliera Schiaffino rileva che i contributi sono arrivati tardi e le risorse sono state messe a disposizione alla fine dell'anno. Precisa che in Consiglio e in altre sedi ha rilevato che non è questo un buon modo di distribuire le risorse in quanto la possibilità di distribuirle nell'arco dell'anno consente di utilizzarle al meglio.

Chiede se le risorse destinate al capitolo adolescenti e preadolescenti rientrano nel capitolo delle iniziative o dei contributi. Infine, chiede di eliminare il riferimento alle Cila che sono superate da 3 anni in quanto da aprile 2020 non sono più gestite dai Municipi.

L'assessore Perego precisa che il Bilancio è uno strumento che esprime la visione politica del territorio. La cifra stanziata per le iniziative è elevata perché all'interno viene finanziata un'iniziativa natalizia delle card, in continuità con il passato.

Esauriti gli interventi, la presidente pone il punto 7 all'Odg in votazione

Consiglieri presenti: 21

Votanti: 20; Favorevoli: 16; Contrari: 4 (Bassi, Bossi, Ferrari e Mariani)

Astenuti: 1 (Schiaffino); Presenti Non Votanti: 0

Assenti: 10 (Borghi, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schianni, Sciascia e Strangi).

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il punto 7 all'Odg da parte del Consiglio.

**Punto 8 Odg:** Viale Umbria 37: Richiesta di istruttoria preliminare (art. 40 R.E. vigente) finalizzata alla presentazione di un Permesso di Costruire Convenzionato, per la realizzazione di un nuovo complesso residenziale oltre ad area verde asservita all'uso pubblico, con potenziali interventi di riqualificazione del contesto - (aggiornamento) - Parere di competenza

Espone il consigliere Pepe

Intervengono:

Il consigliere Di Matteo precisa che il progetto compete ai tecnici e non agli amministratori. L'emendamento proposto lo ritiene inutile.

La presidente Aleni esprime quando detto nella commissione dedicata e ritiene che non esiste una funzione pubblica di questo giardino e del passaggio sul retro della Cascina Cuccagna, sia per la modesta ampiezza dell'area sia per la mancanza nella via di residenti che potrebbero usufruirne. Dichiara di non votare a favore perché il riconoscimento di una funzione pubblica dà all'investitore un premio volumetrico che snatura il contesto.

Il consigliere Stefanelli ritiene che l'interesse pubblico esista in quanto il progetto consente di aumentare le risorse e di indirizzarle al Municipio, che assume una figura di protagonista.

La consigliera Schiaffino ritiene pericoloso creare un precedente barattando aumenti di volumetria a fronte di maggiori oneri di urbanizzazione. Dichiara di non votare a favore.

La consigliera Baratelli dichiara che il suo voto sarà favorevole perché non si tratta solo di avere maggiori oneri ma lo scopo del voto favorevole è quello di indirizzare queste risorse per le strategie del Municipio. Proposto emendamento assunto dal consigliere Pepe.

Esauriti gli interventi, la presidente pone il punto 8 all'Odg in votazione

Consiglieri presenti: 21

Votanti: 19 ; Favorevoli: 15; Contrari: 4 (Bossi, Ferrari, Mariani e Schiaffino)

Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 2 (Aleni e Rocca)

Assenti: 10 (Bassi, Borghi, Cecchetto, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Roberti, Schianni, Sciascia e Strangi).

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvato il punto 8 all'Odg da parte del Consiglio.

Alle 23.15 esaurito l'Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario

Carmela Bagnato

(f.to digitalmente, data della firma digitale)

La Presidente del Consiglio

Stefania Aleni

(f.to digitalmente, data della firma digitale)